转专业未被录取学生的教育与管理案例探析
山东大学护理学院  初世红  张慧
一、主题
    转专业学生是一个值得关注的群体。无论转成与否，他们的思想政治教育、心理健康教育及日常管理都需要高校教育者格外注意。本案例通过一个欲转专业未被录取学生的教育过程，探讨如何做好转专业学生，尤其是未被录取者的思想教育与管理。
二、背景
　随着教育改革的进展，为了充分调动和发挥学生的学习积极性，营造有利于人才成长的学习环境。使学生有更大的学习发展空间，允许学生更为自由地选择专业已是大势所趋。目前全国已有多所高校出台了转系或转专业的政策，山东大学也于2003年出台了了新政策，试行新生在一定范围内重新选择专业。自该规定实施以来，使很多学生拥有了第二次选择专业的机会，满足了部分学生长期以来的期盼。然而，也有一部分学生由于种种原因未能成功转专业，他们可能因此而情绪低落，严重者甚至会影响正常的学习、生活乃至身体健康。如何引导未能实现转专业意愿的学生正确面对现实、稳定专业思想，是摆在高校辅导员面前的重要课题。本案例即发生在我院转专业学生中。
三、事件
学生小新（化名），我院护理专业本科生。来自潍坊临朐，有两个哥哥，她是家中唯一的女孩，自小受宠，百依百顺，性格倔强，但学习成绩良好，没有经历任何挫折。自升入大学就有转专业的想法，意愿为医学院。大一下学期，学校下发文件，小新所在的年级转专业工作开始。根据当年规定，医学院报名资格为专业成绩排名前10%。小新排名第九，其所在班级共61人，因而她没有转专业进入医学院的资格。但小新非常坚持报名转专业，目标仍定为医学院。最终，小新未被录取。辅导员在报名前和录取结束后均单独与小新谈话，她表示已经接受现实，会继续努力学习，争取将来研究生考取医学院。
随后，小新开始给校长信箱写信，并找过医学院相关领导，表示仍旧向往去医学院学习，接到反馈答复“不符合转专业条件，不能转专业”后，小新内心很痛苦，认为学校政策不合理，并且不能专业听课，失眠，影响到了正常的学习生活。
一边小新和辅导员谈话时表示接受学校的答复，安心学习；一边小新又继续向校长信箱写信，追问转专业的事情。同宿舍同学也反映，小新仍然很痛苦，有时甚至整夜失眠，体重快速下降，情况越来越严重。直至暑假，小新仍然坚持不断地给校长写信，平均2天1封，信中甚至出现了绝望、轻生的语言。在和老师交流的时候，在短信中也有表现：“老师，我现在痛苦极了！等待吞噬着我的灵魂我的肉体，因为等得太辛苦。我已经不能融入生活，只想闭着眼睛一直强迫自己睡下去，可是噩梦连连，我太害怕！甚至舍友的笑声都会刺伤我，走路像行尸走肉一样，不过我绝对不会做什么傻事，这只是在惩罚爱我的人，可是我不能保证自己还能坚持多久，这样下去我真的会病倒。老师，有件事根本欺骗不了任何人，这件事成功的可能性有多大我能获得新生的可能性就有多大，自己真的会受不了。。。”，做工作过程中，她的情绪一直反复，一直持续到9月底，拿到学校的答复后，出现歇斯底里情绪，愤怒的将书面答复撕毁扔掉。
四、解决问题的思路、方法及效果
1.解决问题的思路
工作思路：一方面，坚持育人为本、德育为先，引导学生正确面对生活中的挫折，树立正确的世界观、人生观、价值观和更高的目标，既敢于挑战现实，也能接受结果。另一方面，坚持思想政治教育的重心下移，下移到平时，下移到班级、宿舍，用积极向上的班风班貌带动个体的成长。第三，更新教育方法，采取多维、立体的教育途径。了解当代大学生的思想动态，绕过逆反心理的对抗，寻找思想症结的中心所在，综合利用朋辈辅导、心理咨询、家长配合等多种形式，开展思想政治教育，帮助学生走出矛盾，引导学生进入正确轨道。第四，以爱暖心，以情感人。工作中，有时要淡化师生关系，特别是对有思想包袱的学生，做到贴心关爱，要像亲人一样，用爱心和情感去温暖学生，感动学生。
2. 工作方法
（1）积极开展心理测评，及早确立重点关注对象
根据新生心理普测反馈，我们在入学之初即明确了小新等需要重点关注的学生名单，需要给予特别关注。在转专业前后，由辅导员进行单独谈话，从关心学生生活和学习等方面，理解其遇到的困难，帮助其正确分析自身条件与现实环境，树立合理的学习目标。
（2）把握学生心态，正确加以引导
在转专业问题上，高校自由选择专业是高等教育改革的结果，是大势所趋。对于有转专业意愿的学生，要掌握学生的心态，理解学生的选择，取得学生的信任，对学生提出的问题，给出有说服力的理由。要避免简单说教，更不能一厢情愿地希望大学新生具有非常牢固的专业思想，否则很可能事与愿违，甚至将自己置于学生的对立面。
小新的理想专业是学习临床医学，现在的转专业政策将她的理想化为了泡影，经过老师与她共同分析，找出了将来的出路，即使想学临床医学专业，也可以通过考研等渠道解决，而不是只有转专业这一条路可以实现目标。
（3）全方位动员，注重因材施教
经与心理咨询中心沟通了解，小新个性较强，思维较为固执，性格偏内向，由于家中只有这一个女孩，两个哥哥也对她疼爱有加，且成绩良好，受到家长及老师的宠爱较多，缺乏挫折教育及生活磨练。针对该生特点，我们安排小新同宿舍的两名好友持续关注其学习与生活，带动小新参加学校、学院的集体活动，主要是关注小新的安全问题，并及时与老师沟通情况；及时与学校相关部门沟通，汇报小新的情况，在工作中既要坚持原则，又要对其晓之以情动之以理；请学校数个相关部门及学院领导亲自向其介绍转专业政策，并给出明确书面答复，让小新认清现实；与学校心理咨询中心沟通，对小新开展心理疏导；辅导员通过面谈、短信、网络等方式与其保持随时联系，了解其学习与生活等方面的困难，帮助其想办法摆脱痛苦；分管学生工作书记也多次与其谈心，询问生活和学习情况，有时甚至谈至深夜；及时与家长取得联系，沟通学生情况，家长来到学院后帮其解决住宿问题，时时处处让她感觉到大家对她的关心，同家长一起分析护理与医疗专业的利弊，了解多种成才的道路，明确首先是健康的身体然后才有学业上的进步。因其整个事件过程中，经常是与老师交流的态度和她采取的行动不一致，反复多次，并且情绪越来越不稳定，在后期的谈话中采取了录音记录方式，以备不时之需。
在这些过程中，学院领导和辅导员对其的贴心关怀，也慢慢感化了小新。老师们对她的微笑，生活上无微不至的照顾，学业上的鼓励和关怀，让她感觉到老师无时无刻不在陪伴着她，为她着急，为她焦虑，像她的亲人一样关心着她。十一返校后，小新的情绪、饮食和睡眠都明显好转，学习和生活开始步入正轨。通过继续谈心，小新表示自己接受现实，不再谈转专业的事情。在年底的期末考试中，小新的成绩更进一步；随后，小新通过学校选拔成为全运会志愿者，在全运会上出色的完成了志愿服务的工作，并最终获得全运会组委会颁发的优秀志愿者的荣誉称号；积极参加社会实践活动，在福利院和敬老院的志愿服务中，受到大家的好评。同时，小新作为领队，参加了大学生科技创新立项并成功入选国家级团队。
（4）多种方式持续动态教育，以人为本关爱学生
小新的转变和进步可喜可贺，但随后的教育不可缺少。班集体建立了qq群、飞信群、经常发送信息保持联系。辅导员在继续关注该生的同时，安排了班内两名同学关注小新的动态，及时与老师沟通，同时与心理咨询中心和学生家长保持联系，以确保小新的健康成长。
五、分析与启示
随着教育改革的深入发展，大学生转专业政策已成为大势所趋。但当前，由于种种条件限制，并不能保证每一个有此愿望的大学生都能转专业成功。针对转专业这一学生群体，无论是否转成，都应该给予特别关注。本案例中小新同学便是一个重要的提示。当代大学生以80后、90后为主，独生子女居多，他们的成长中习惯了顺利，缺少些挫折，习惯了成功，不愿面对失败。当转专业未如愿时，心理就会产生挫败感，轻者可以经过一段时间的自我调适而适应，重者则可能影响到正常的生活和学习。作为思政工作者，作为与学生接触最多的高校辅导员，关注这个群体，有的放矢地解决他们的问题，是不容忽视的重要课题。本案例中小新的教育过程提示我们：
1. 教育者要关注当代大学生的心理动态
当代大学生生活单纯，社会阅历少，在愿望得不到满足时，若不及时疏导帮助，就可能有过激的言语甚至行为。高校教育者，尤其工作在学生工作第一线的辅导员，要密切关注学生的心理动态，对有些学生要给予重点关注、及时疏导，要用正确的世界观、人生观和价值观武装当代大学生的头脑，用远大的理想和更高的目标引导学生正确面对当前遇到的问题，用更努力、更积极的态度去生活。
2. 要结合当代大学生的特点开展思想政治教育
现在的大学生生活在一个信息时代、网络时代、迅速变化的时代，他们接受能力强，思辨能力有待加强，有心事喜欢与同龄人诉说。因此，高校教育者要关注学生的动态，就必须与学生打成一片，了解学生们喜欢的沟通方式，包括如网络、qq、飞信，喜欢使用短消息等特点，理解学生的选择，取得学生的信任，才能进行有效的思想政治教育。在班级设立心理保健员、发展学校心理健康社团、积极开展朋辈辅导等都是值得尝试的工作方式。
3. 要综合运用多种资源开展教育
思想政治教育远不是高校本身能够解决的，它需要全社会的共同努力。高校教育者要注意密切联系家长，结合心理咨询中心等专业部门，综合学校相关部门的力量，以及媒体、网络等多种资源，对学生开展教育。
六、有待探讨的问题
1. 关于大学生的专业选择权
现在，国内越来越多的高校开始允许学生校内转专业。但不同学校、甚至同一学校不同年度之间，对于转专业的具体条件、方式等的规定并不相同。这对学生的早期准备显然不利。事实上，有些学生高考填报志愿咨询时的第一个问题就是：能转专业吗？他们进入某所高校的重要因素可能就是转专业。这些学生，若由于学校政策的年度变化而未能如愿，其失望可想而知。
在美国，很多高校的本科生教育实施通识教育，学生毕业后拿到的学位是按大文、大理分类的，即文学或理学学士，因此这些学校中不存在本科生转专业问题。即使一些比较崇尚专业教育的高等院校，虽然实施的是专业教育，但也都形成了比较完善的转专业、转校规定，学生具有高度的选择权，可以比较自由地选择学习的专业。
我国的高校学生培养中，也实行了辅修/副修第二专业、双学位等政策，今后是不是也可以在强化通识教育、拓宽专业口径方面做出些尝试呢？
2. 关于护理专业本科生的专业思想
由于历史、社会等原因，我国高等护理教育自恢复至今，一直面临着第一志愿录取率低、学生专业思想不稳定等问题，但就业市场很大，形成了“入学冷、就业热”的局面。笔者认为，重视高层次人才，创造理想的职业环境，是解决护理本科生专业发展的根本途径。有调查显示，相当数量的高等学历护士当前处于两难境地，若有用武之地或受到重视，她们还是喜欢护理专业。但若外在环境不尽人意，也可能导致离岗。持这种心态的护士最终会束缚自我发展，影响工作创造力，甚至对护理高等教育起到负反馈的效应。大学新生容易受到社会风气，特别是往届毕业生的影响，因此医院对已毕业护理本科生的使用、社会对护理人员的态度往往直接影响着新生对专业的态度。因此，整个社会应当创造尊重护理人员的氛围，医院管理者们应为本科护士制定完善的培养计划，使她们感到学有所用，人尽其才，这对在校本科生专业思想的稳定具有极其重要的意义。
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