“惟真学堂+腾讯会议”轻松应对在线教学
一、利用腾讯会议实现大班课堂直播功能
1. 准备：一台电脑（教师端），一个教室配备两名学生，一台笔记本电脑或手机（学生端，建议用笔记本电脑）。
2. 课前：
(1)教师预定会议：教师在电脑端提前预定腾讯会议，也可以快速会议，把会议信息发给负责的学生。
注：建议预定会议，既可以提醒自己上课时间，又可以提前把会议信息发给学生，而且30天内可以随时进入会议而不需要重新预定。
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（2）教师开启会议：教师在电脑端进入会议后，开启视频、共享屏幕。在“共享屏幕”设置中选上“同时共享电脑声音”、“全体成员可共享”（一般默认）。
注：讲课过程中为了保证网络速度，可以关闭摄像头。
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（3）学生进入会议：
学生A：用教室电脑登录腾讯会议，输入会议号进入腾讯会议，开启声音，同时共享电脑声音。（学生通过幕布看到教师的共享屏幕并且听到教室声音，教师可以听到教室里的声音）
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学生B：笔记本电脑或手机放在讲台上，进入腾讯会议，开启视频，静音。（教师通过这个摄像头可以看到全班学生）
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注：教室里其他学生不要进入腾讯会议，如果有异地学生可以进入会议学习。
3. 课中：
（1）教师打开课件，连接手写板（非必需），登录惟真学堂（电脑端）或“知到-教师版”（手机端），开启课堂教学。
注：以上操作可以在手机或电脑端操作；如果需要某个学生回答问题，最好让学生靠近讲台回答；手写板可以在ppt上进行板书，也可以用其它工具实现板书功能。
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（2）学生登录“知到”，按老师要求进行签到、投票、头脑风暴等操作。
4.课后
教师结束会议，在惟真学堂上观测课堂数据。
二、借助惟真学堂开展线上线下混合式教学
惟真学堂最大的优势是可以体现混合式教学的全过程，学生只需要登录一个教学平台（知到app）即可参加课前自主学习、课中互动学习、课后巩固学习等全过程，教师可以在平台上看到学生的学情数据，及时掌握学生的学习情况。《高等数学（2-2）》本学期建设了AI课程，基于知识图谱建立新形态课程内容体系，学生可以在线按知识点进行练习，教师可以观测学情数据，辅助个性化教学。
每周一在惟真学堂上发布学习任务，主要说明本周的学习内容、学习要求、学习方式、测试作业、小组讨论话题等，学生可以提前了解本周学习进度，从而更好地预习或复习。每周六晚上进行周学习效果检测，一方面帮助学生查漏补缺，另一方面给教师提供反馈数据，从而调整下周的教学安排。随时观测学生的学习进度、问答讨论、课堂互动、作业考试等学情数据，以期达到因材施教的个性化教学。
1. 课前
教师在惟真学堂“学习资源”中发布学习视频、课件、参考文献等文字和音视频资料，在“问答讨论”中预设1-3个关键问题，引导学生带着问题进行自主学习，或者用于课后进一步理解数学概念和思想方法；如果是线上课时，教师推送线上学习指导，详细说明学习目标、内容、讨论话题、检测、提交作业方式、截止时间等；学生根据学习目标有目的地进行自主学习，实现知识的初步建构，同时在“问答讨论”中答疑解惑，完成作业或检测。
2. 课中
利用腾讯会议共享屏幕开启课堂教学。主要进行专题讲授或讨论学生自学中的难题，帮助学生把碎片化的知识整理成体系并内化吸收，针对困难问题进行二次推送，检测学生是否达成教学目标。开启“手势签到”，保证学生进入到课堂学习；发布“投票”进行客观题目的及时检测反馈；开启“答疑”收集学生的疑惑点；发布“头脑风暴”进行主观题练习和小组讨论；利用“抢答”、“提问”、“点名”功能抽查学生学习情况。这些功能不但能了解学生的知识掌握情况，还能增进与学生的情感交流，在这个特殊时期跟学生相互鼓励，反而比平时更容易建立起师生之间的信任。
3. 课后
[bookmark: _GoBack]教师根据课堂二次反馈数据针对性地、分层次地设计课后作业。对于学习能力强的同学推送拓展性的高阶题目，激励其进行深层次的思考；而对于未完成教学目标的同学推送达标题目，帮助其完成学习任务。
三、结语
在这个特殊时期，教师不仅仅是知识的讲授者和组织者，更是教学活动的设计者、引导者和陪伴者。要引导学生自主学习，设计有效可控的教学活动，提供指导和答疑，帮助学生形成积极乐观的学习态度。教师化身主播进行教学，拉近了与学生的情感距离，成为学生身边可以信赖的陪伴者、分享者。教师在教学过程中的磨课、答疑、批阅等环节也给学生树立了认真学习的榜样，能够感染学生踏踏实实学习，这比学生学习到知识技能更加重要。
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